Cari amici, 
la bellezza dei luoghi e la squisita accoglienza del rifugio, ci riportano a San Lorenzo, dove avremo il piacere di condividere nuove esperienze e considerazioni.

Quest’anno vi proponiamo, inizialmente, di accompagnare le nostre osservazioni fenomenologiche sulla vita delle piante ad analoghe osservazioni sulla vita umana. E’ possibile, e utile, infatti, mettere in relazione le immagini della natura con le modalità attraverso le quali l’essere umano svolge la propria biografia: crescita, metamorfosi, evoluzione, rapporti col cosmo…. sono alcune tematiche comuni che potranno stimolare le nostre riflessioni. Si possono trovare dei buoni spunti al riguardo nel libro di Frits Julius Evolution et métamorphose, ed. Triades.
Il sabato, se il tempo lo concederà, sarà dedicato ad una passeggiata spettacolare, durante la quale avremo modo di esercitare ed affinare le nostre modalità d’incontro con la rigogliosa flora locale.
Alla sera, per riprendere il filo della prima, la nostra attenzione sarà indirizzata ad un evento talvolta cruciale nella vita umana: la malattia. Anche in questo caso la natura ci può  soccorrere e accompagnare, fino allo sbocciare di nuove idee, all’appassire di rami secchi o alla posa di nuovi semi. Il percorso evolutivo comune della pianta e dell’uomo, secondo la visione della Scienza dello Spirito, ci illuminerà nella comprensione delle possibilità terapeutiche del mondo vegetale.
In valigia scarponi da montagna, una mantella impermeabile, qualche foglio e delle matite colorate; insieme a voi un collega o un amico interessato a questa esperienza, che avete piacere d’invitare.
Alloggeremo presso il rifugio Alpenrose, tel 0465734363, in località La Rì, comune di San Lorenzo in Banale (Trento).

Chi arriva da Andalo-Molveno (uscita A22: S. Michele all’Adige), incontra il bivio per la località La Rì sulla destra, appena prima del paese di S. Lorenzo. Chi invece proviene da Trento, deve dirigersi verso Sarche, poi S. Lorenzo, attraversare tutto il paese e trova infine il bivio sulla sinistra.
Per qualsiasi ulteriore chiarimento o proposta o altro ancora, contattateci pure!
A presto, sperando di rincontrarvi tutti!
